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  كاركنانشركت تعاوني خدمات آموزشي 

  سازمان سنجش آموزش كشور

  

 آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  رحلة چهارممـ  سنجش سوم

)16/11/1394(  

  

 

 

  )سوم( تجربيلوم ع
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  : ها معني واژه .درست است 2  گزينه .1 

  مهلت دادن : امهال  
  گام، قدم : خطوه  
  باغ، گلزار : روضه  
 بهره نااميد، بي: خايب  

كراهت، : متعهد شدن، رغم: پيشوا، تكفلّ: پريشان، امام: چانه زدن، اضغاث: همگرا، مكاس: متقارب: معني هفت واژه درست است .درست است 1  گزينه .2
 زخمي: خليده

شبهت و مضيف، درست : 3راهوار و رحيل و در گ : 2جان، در گ  گران: 1گ  در. ها تماماً درست است معني واژه 4در گزينة  .درست است 4  گزينه .3
  . معني نشده است

  » مهمل«: شكل درست آن. درست نيست» محمل«در متن سؤال، املاي واژة  .رست استد 1  گزينه .4
  . است» غدر و نصب«درست آن . غلط است» قدر و نسب«هاي  املاي واژه: 2در گزينة  .درست است 2  گزينه .5
  . است» نواهي«درست آن . غلط است» نواحي«، املاي واژة 4در گزينة  .درست است 4  گزينه .6
  . هاي ادبيات پايداري است هاي پرويز خرسند، دربارة عاشورا است و ادبيات عاشورايي يكي از جلوه اغلب نوشته .درست است 2  گزينه .7
  . است كه در سرودن قصايد استوار شهرت دارد» حسان عجم«خاقاني شرواني از شاعران برجستة قرن ششم و ملقبّ به  .درست است 3  گزينه .8
ابن مقفعّ ترجمة . ودمنه هندي بوده است كه ابتدا به زبان پهلوي ترجمه شده است ، بايد گفت كه اصل كتاب كليله1گزينة در  .درست است 1  گزينه .9

  .پهلوي آن را به عربي برگردان كرده است
  . درست است 3و  2، 1هاي مقابل ابيات گزينه  آرايه .درست است 4  گزينه .10

  .دارد محرم بودن و رفتن باد صبح، تشخيص: 1گزينه   
  . شود، تلميح به گذر ابراهيم از آتش دارد آتش گلستان مي: 2گزينه   
  . مجاز از انديشه است ،در مصراع اول) سرِسودا(سر : 3گزينه   

  ....وار  مگس ←تشبيه : ب .درست است 3  گزينه .11
  سر در كاري كردن، سروكار داشتن ←كنايه : د  
  رايحه          

  بو  ←ايهام : الف
  آرزو          
  آب حيوان ←تلميح : ج  

  پشت ما بر كوه از اقبال بازوي خود است  خصم اگر چون بيستون بندد به خون ما كمر : بيت سؤال .درست است 3  گزينه .12
  . ، وجود دارد)چون، خون(، جناس )خون مجاز از كشتن(، مجاز )خصم چون بيستون(، تشبيه )كمر بستن(كنايه : هاي در بيت فوق آرايه  

  . بدل است» نويسندة روزنامة تجدد و پيشگام شعر نيمايي«در عبارت متن سؤال،  .درست است 3  گزينه .13
  تكواژ  15،  »يي+ نيما + ـِ + شعر + ـِ + گام + پيش + و + تجدد + ي  +نامه + روز + يِ + نده + نويس «: تعداد تكواژها  

  .دو جملة چهار جزئي گذرا به متمم و مفعول وجود دارد) بدهي جامي و از دست خودم بستاني(در مصراع دوم بيت  .درست است 4  گزينه .14
 »از دست خودم بستاني«ـ  »بدهي منرا به  جامي«  

  .نشيني اعمال نشده است هاي نامناسب متن سؤال قاعدة هم گروهدر  .درست است 2  گزينه .15
  . دار زبان، است هاي معني ها ـ معناي روشن جملة ساخته شده ـ تكواژ اجتماع برخي واج: ها به ترتيب درست آن  

  : يعني» مردم بيگانه را خاطر نگه دارند خلق«: 4در مصراع اول بيت گزينة  .درست است 4  گزينه .16
  .اليه است ، صفت مضاف»بيگانه«را نگه دارند ـ   بيگانه       مردم      اطرخخلق     
  اليه    صفت مضاف  مضاف                  

  » آثار ترين عاليحماسه،  همينها،  حماسه بهترينحماسه،  چندينمنظومه،  اين«: در متن سؤال، پنج وابستة پيشين وجود دارد .درست است 2  گزينه .17
  . فعل اسنادي است» شد«در ساير ابيات، ) بدان رسته توان رفت(است » رفتن«به معناي  1است كه در بيت گزينة » شد«رديف، واژة  .درست است 1  گزينه .18
  »رو، رفت، آمد«: ناگذر هستند 4همة افعال به كار رفته در بيت گزينة  .درست است 4  گزينه .19
  . هاي غنايي، كتاب بوستان درست نيست؛ زيرا بوستان در حوزة ادبيات تعليمي است در ذكر منظومه .درست است 1  گزينه .20
  . شود هم، همين مفهوم دريافت مي 2در بيت گزينة . برد روزگار همه را به كام نابودي فرو مي: مفهوم مصراع سؤال .درست است 2  گزينه .21
اي كه  ذره: گويد ، هم مي1در بيت گزينه . از حقايق عشق خبردار شود، از خودش خبري نخواهد بودآن كه : مفهوم بيت متن سؤال .درست است 1  گزينه .22

  .شود رسد، در خورشيد محو مي به خورشيد مي
بگيرد،  گويد اگر ابر قطره را از دريا ، هم مي4در بيت گزينة . يعني عشق هم درد است و هم درمان: مفهوم مصراع دوم بيت سؤال .درست است 4  گزينه .23

  . رساند دوباره آن را به دريا مي
  . تناسب دارد 3رعايت حق ديگران و تقدم احوال ايشان بر خود است كه اين مفهوم با مفهوم بيت گزينة : مفهوم متن سؤال .درست است 3  گزينه .24
اين مفهوم از . ايم و خود كرده را تدبير نيست كردهرود خود  مثلَ ساير است كه هر چه بر ما مي» از ماست كه بر ماست«: عبارت .درست است 1  گزينه .25

  .شود ، دريافت مي1بيت گزينة 
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  ). نيست» سيذّكّر من يخشي«معادل صحيح براي (كه پند پذيرنده خواهد ترسيد ) 1 .درست است 2  گزينه .26 

  )1توضيحات گزينة ←(باشد بترسد ـ تا آنكه پند پذير ) امر للمخاطب» ذكرّ«(تذكر بايد داد ) 3  
  !).منفي نيست» سيذكّرّ(پند نخواهد پذيرفت ) 4  

للمتكلم » سمعت«(ـ شنيديم )ضمير اضافي در عبارت عربي موجود نيست: در ترجمه لحاظ نشده، ثانياً» كلّ«اولاً (درسهايم ) 1 .درست است 4  گزينه .27
  )نيست» جرت«معادل أدقّ براي (ـ نمايان شد !) جمع لا مفرد» دموع«(ـ اشك !) الغير معوحده لا للمتكلم 

إليه  كه مضاف» الفرح«معادل صحيح براي (ـ كه از شادي بود ) ، ثانياً ضمير اضافي در عبارت عربي موجود نيست1توضيحات گزينة ←أولاً (اشك من ) 2  
  ).1توضيحات گزينة ←(يان شد ـ نما) است، نيست

  )نيست» سمعت«معادل أدق براي (ـ آگاه شدم ) 1توضيحات گزينة  ←(ـ درسهايم ) در ترجمه لحاظ نشده» خبر«(موفقيتم ) 3  
در » هذا«: (نيست، ثانياً» لايقتصر«اولاً معادل صحيح براي (نيست ... يك ... شامل ـ ) نيست» لنا المعلم«معادل صحيح براي (معلم ما )  1 .درست است 3  گزينه .28

  )ترجمه لحاظ نشده
ـ ) در ترجمه لحاظ نشده(» فقط«ـ !) مفرد لا جمع» الدرس«(ـ درسها ) در ترجمه لحاظ نشده» هذا«(ـ امتحان ) 1توضيحات گزينة ←(معلم ما، ) 2  

  ).ر عبارت عربي موجود نيستد(همه 
  ).، امتحان2توضيحات گزينة ←(ـ آزمون ) ضافي در عبارت عربي موجود نيستاضمير (معلّممان ) 4  

  ). نيست» ألقيت«معادل ادق براي (ـ پرت كردي ) ، ثانياً اسم اشاره در عبارت عربي موجود نيست!نکرة لا معرفة» زاوية«: اولاً(گوشة آن ) 2.درست است 1  گزينه .29
، ثانياً معادل صحيح 2اولاً توضيحات گزينة (ـ اين سمت ) تركيب وصفي اضافي است و جملة وصفيه نيست» غير المنظم أخي«(برادرم كه نظم ندارد ) 3  

  !).ماضٍ لا مضارع» ألقيت«(اندازي  ـ مي) نيست» زاوية«براي 
←(كني  ـ پرتاب مي) 2توضيحات گزينة  ←(ـ آن گوشة !) جمع لا مفرد» ملابس«(ـ لباس ) 3توضيحات گزينة  ←(برادرم كه منظم نيست ) 4  

  ).اندازي ، مي3 ، پرت كردي، و گزينة2توضيحات گزينة 
ـ شادي ) نيست» مسيطرون«أولاً چنين قيدي در عبارت عربي موجود نيست، ثانياً معادل أصح براي (اند  دست انداخته... وقتي ) 1.درست است 2  گزينه .30

  ). نيست» نكون فرحين«معادل أدقّ براي (كنيم 
به  مفعول» مقدسات«اولاً (مقدسات را در چنگ دارند ). نيامده كه به ماضي استمراري ترجمه شود» كان«همراه  مضارع نيست و »قلت«(گفتم  مي) 3  

  ) 1توضيحات گزينة ←(ـ خوشحالي كنيم ) 1توضيحات گزينة ←نيست، ثانيا 
  )3توضيحات گزينة ←(ـ مقدساتمان را در اختيار دارند ) 3توضيحات گزينة ←(گفتم  مي) 4  

جمع » أبحاث«(ـ تحقيق ) دعوت خواهم كرد: ، ص!مضارع و معادل مستقبل فارسي است لاماضٍ» سوف أدعو«(ام  دعوت كرده .درست است 1  گزينه .31
  !علمي كه در قرآن است به تحقيقات عميقي بپردازند  در مورد معجزه: ص). نيست» عميق«معادل ادق براي (ـ مهم !) لامفرد

إليه و مجرور  المقاتلين، مضاف:  ص(ـ المقاتلون ) كه ماضي بسيط است، نيست» قرار داد«معادل صحيح براي (يضع ... كان ) 1 .درست است 4  گزينه .32
  ). ماضي استمراري در فارسي است، نيستكه معادل » قصد داشت«معادل صحيح براي (ـ يقصد ) بالياء

  ). ، يقصد1توضيحات گزينة ←(ـ كان قد قصد ) ضمير اضافي در تعريب لحاظ نشده(ـ السلاح ) 1توضيحات گزينة ←(المقاتلون ) 2  
  ).، يقصد1توضيحات گزينة ←(ـ قصد ) 2توضيحات گزينة ←(ـ السلاح ) 1 توضيحات گزينة←(كان قد وضع ) 3  

  ).ضمير اضافي در تعريب لحاظ نشده(ـ الأخ ) نيست» گشتم مي«معادل صحيح براي (بحثت ) 2 .درست است 1  گزينه .33
مرجع آن للمتكلم وحده لا (أخينا ... ون ـ مهلّل!) الغير ده لا للمتكلم معللمتكلم وح» گشتم مي«: ، ثانيا1ًأولاً توضيحات گزينة ←(كنّا قد بحثنا ) 3  

  !).الغير للمتكلم مع
  )2توضيحات گزينة ←(ـ الأخ ) 3توضيحات گزينة ←(كنّا قد بحثنا ) 4  

  .بالکسرةمفعول به و منصوب ) الموجودات: ص(  - الموجودات  .درست است 4  گزينه .34
  .   علتّي براي حذف تنوين نيست) ساعةً : ص( ساعةَ  .درست است 4  گزينه .35
  .لمنعوته بالتبعيّةنعت و منصوب ) مسلمةً : ص( مسلمةٍ ـ » لكنّ«اسم ) امرأةً : ص(امرأةٌ  .درست است 3  گزينه .36
  ) إليه و مجرور مضاف: ص( بالتبعيّةنعت و مجرور ) 2 .درست است 1  گزينه .37

  )المستتر» هو«فاعله : ص(فاعله ضمير الواو البارز ) ناقص:ص(أجوف ) 4). بالإضافةمعرفّ : ص( نکرة) 3  
  ).»المعلمّ«فاعله : ص(البارز » نا«فاعله ضمير ) 4). متعد: ص(لازم ) 3). تعليم: مصدره: ص(تعلمّ : مصدره) 1 .درست است 2  گزينه .38
  ).مبني: ص(معرب ) 4). من باب تفعيل: ص(من باب تفعل ) 3). إسلام: مصدره: ص(تسليم : مصدره) 2 .درست است 1  گزينه .39
 فعلية جملةٌ فاعله  فعل مرفوع و مع: ص(فعل منصوب ) 4). »يلعب«خبره : ص(» ليلاً«خبره ) 3) . جامد: ص(مشتق و اسم زمان ) 1 .درست است 2  گزينه .40

  ).»كان«و محلّاً منصوب لأنهّ خبر 
، امشيأشف، «ها عبارتند از  اما معتل ناقص در ساير گزينه. به ترتيب مثال و أجوف هستند» ودع، كون« مادةمن » أدع، تكون« .درست است 3  گزينه .41

  .»، دعومشي، شفي« ةمن ماد» اُدع
  . اعلال به حذف ندارد للمخاطبةكه در امر » راح يروح«از فعل اجوف ) روحي: ص( رُحي .درست است 2  گزينه .42
  . فاعل است» يوم«مجرور به حرف جر هستند و » ، الصباحنهاية«: ها اما در ساير گزينه. در اين عبارت مفعول فيه است» أمام« .درست است 3  گزينه .43
  .قبل، بعد، عند: ها مفعول فيه للزمان وجود دارد ر گزينهاما در ساي. مفعول فيه للمكان است» عند« .درست است 3  گزينه .44
ها مصدر منصوب به  اما در ساير گزينه. مصدر فعل جمله است كه به شكل منصوب براي تأكيد وقوع فعل بكار رفته است» تعلّماً« .درست است 3  گزينه .45

  . تشييعاً مطالعةإشفاق، : كمك كلمه و جملة بعد از خود براي بيان نوع و كيفيت انجام فعل آمده است
  . ، مفعول به، مفعول به»إنّ«اسم مؤخر : ها به ترتيب عبارتست از در ساير گزينه» حقّاً«اما . ذوف استمفعول مطلق براي فعل مح» حقاًّ« .درست است 4  گزينه .46

  زبان عربي 
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  . و تنها گزينة درست همين است» النّاس«حال است و ذوالحال آن » متعجبينَ« .درست است 2  گزينه .47
  . و تنها گزينة درست همين است» الوالدان«حال است و ذوالحال آن » فرحين« .درست است 1  گزينه .48
خبر كان، : سائرةمفعول مطلق للنوع، : مشاهدة: ها ، در ساير گزينه»يساعدن«حال و ذوالحال آن ضمير النون البارز در » مبتسمات« .درست است 4  گزينه .49

  .مفعول مطلق للتأكيد است: ولادة
  .فرحة، شاكرين، صامتةً : ها عبارتست از اما حال در ساير گزينه. است» ليس«خبر » حاضراً« .درست است 2  گزينه .50

  
  

  سوره مباركه بقره 24آيه  .درست است 4  گزينه .51
   و ا النَّاسهقُودي والَّت لُوا فَاتَّقوُا النَّارْلَنْ تَفع لُوا وْتَفع ةُفإَِنْ لَمارجْريِنَ الحلْكَافل تدُأع    

  سوره مباركه نساء 141آيه  .درست است 2  گزينه .52
 و لَنْ يجعلَ اللَّه للْكَافريِنَ علىَ المْؤمْنينَ سبِيلاً   

را رسالت پيامبران » عدالت اجتماعي«آن حضرت . هاي ممتاز اميرمومنان عدالت خواهي و دفاع از مظلومان بود يكي از ويژگي .درست است 1  گزينه .53
  .شمرد و در دفاع از عدالت از پيشتازان بود مي

. هجري قمري بر مردم حكمراني كردند 132جانشينان معاويه در سال چهلم حكومت را به دست گرفته و جانشينان او تا سال  .درست است 3  گزينه .54
  .اميه گرفته بودند ند و به نام اهل بيت قدرت را از بنيدانست السلام مي بني عباس خود را عموزادگان ائمه عليه

  سوره مباركه شوري 23آيه  .درست است 2  گزينه .55
  راً إِلّقُلْ لاَ أَسَأج هَليع ةَ اأَلُكُمدوْالم  ِقتَْرفنْ يم ى وْي الْقرُبنَةًفسح  شكَوُر غفَُور ناً إنَِّ اللَّهسا حيهف َله ِنزَد  

  .توانيد پيرو قرآن باشيد كه فراموش كنندگان قرآن را بشناسيد  آنگاه مي... آگاه باشيد : فرمايد اميرمومنان مي .درست است 1  گزينه .56
ي هاي فرهيخته و دارا السلام در كنار گسترش معارف از طريق دعا به تجديد بناي سازمان تشيع پرداخت و انسان امام سجاد عليه .درست است 4  گزينه .57

  ...بينش عميق تربيت كرد
  سوره مباركه رعد 11آيه  .درست است 2  گزينه .58

  يغيَرُ ما بِقَومٍ حتَّى يغيَروُا ما بأَِنفُْسهمِ إنَِّ اللَّه لاَ   
  سوره مباركه انفاق 53آيه  .درست است 2  گزينه .59

    غيَروُا ما بأِنَْفُسهِم و أَنَّ اللَّه سميع عليمي حتَّى قَومٍ علىَ أَنعْمها نعمةً مغيَراً يك لَم اللَّه بأَِنَّ لكذ  
السلام پرسيدند كه آيا براي ظهور وقتي معين  وقتي از امام باقر عليه. گويند كنند دروغ مي گويي مي كه زمان ظهور را پيش كساني .درست است 1  گزينه .60

  اتونكذب الوق: شده است، سه بار فرمود
26دوره اول امامت امام زمان ارواحنافداه كه از سال  .درست است 4  گزينه .61   در اين دوره . شود طول انجاميد، غيبت صغري ناميده مي به 329تا سال

  .كرد امام از طريق چهار نفر از ياران صميمي پيروان خود را رهبري مي
همچنين امام، بخش . اينجا در مقابل ظهور است، نه حضور و امام از نظرها غايب است نه اينكه در جامعه حضور نداردغيبت در  .درست است 3  گزينه .62

  .رهبري ظاهري را به عالمان دين واگذار كرده است
همچنين . شود رت الهي عملي ميالسلام امري غيرعادي است، نه غيرعقلي و محال و چنين عمري با قد عمر طولاني امام زمان عليه .درست است 3  گزينه .63

  .تعيين زمان ظهور در اختيار خداوند است
  سوره مباركه نور 55آيه  .درست است 4  گزينه .64

  ...ذينَ منْ قبَلهمِ وعد اللَّه الَّذينَ آمنُوا منْكُم و عملوُا الصالحات ليَستخَْلفنََّهم في الأْرَضِ كَما استَخلْفَ الَّ  
  سوره مباركه قصص 5آيه  .درست است 1  گزينه .65

   مَلهعنَج ضِ وَي الأْرفُوا فْتضُعينَ اسلىَ الَّذنَّ عأَنْ نَم نُريِد ةًومَينَ أئِارثالْو مَلهعنَج و    
1آيه  .درست است 4  گزينه .66 5 سوره مباركه انبياء  

  »نيكوكار من ملك زمين را وارث و متصرف خواهند شدنوشتيم كه البته بندگان ) داود(و ما بعد از تورات، در زبور «  
آينده سبز . ها زنده كرده است نگاه مثبت دين به آيندة تاريخ و اعتقاد به حضرت مهدي ارواحنافداه اصلي به نام انتظار را در دل .درست است 1  گزينه .67

  .و انسانيت در سراسر جهان هاي طاغوتي و تلاش براي گسترش عدالت يعني باور به مهدويت و نپذيرفتن حكومت
  :السلام فرمود پيامبر اكرم صلي االله عليه و آله و سلم به امام علي عليه .درست است 2  گزينه .68

اند، امام آنها در غيبت است و فقط به سبب  كنند، پيامبرشان را نديده بزرگترين مردمان در ايمان و يقين، كساني هستند كه در روزگاران آينده زندگي مي  
  .آورند السلام و تفكر در آنها ايمان مي خواندن قرآن كريم و احاديث معصومين عليهم

السلام به حضرت مهدي  علت عدم آمادگي مانند قوم موسي عليه اند، در روز ظهور به آنان كه در زندگي خود با باطل مبارزه نكرده .درست است 3  گزينه .69
  .»نشينيم ما اينجا مي تو و پروردگارت برويدو بجنگيد،«: خواهند گفت

  سوره مباركه فصلت 42آيه  .درست است 3  گزينه .70
  .اي است از سوي خداي حكيم و ستوده باطل در اين كتاب راه نيابد، چه پيش از آن و چه بعد از آن، كه فرستاده  

  :فرمايند السلام مي امام صادق عليه .درست است 4  گزينه .71
  هافظا لدينه مخالفا لهواه مطيعا لامر مولاه فللعوام ان يقلدوفاما من كان من الفقها صائنا لنفسه ح  

  :فرمايند السلام مي امام عصر عليه .درست است 3  گزينه .72
  االله عليهم حجةحديثنا فانهم حجتي عليكم و انا  ةو اما الحوادث الواقعه فارجعوا فيها الي روا  

دورة غيبت بنا به فرمان امام زمان ارواحنافداه و به نيابت  از ايشان، فقيه واجد شرايط دو تفقه به معناي تفكر عميق است و در  .درست است 1  گزينه .73
  .را برعهده دارد» رهبري و ولايت«و » مرجعيت ديني«مسئوليت 

  .كند حكومت اسلامي در عصر غيبت در چهارچوب ولايت فقيه استمرار پيدا مي .درست است 2  گزينه .74
  .گويند كنند و به اين مراجعه پيروي يا تقليد مي متخصص نيستند به متخصصان دين مراجعه ميگروهي از مردم كه در دين   
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تواند رهبري جامعة اسلامي را برعهده بگيرد و كشور را اداره كند و به پيش ببرد كه هم شرايط تعيين شده در دين را  فقيهي مي .درست است 1  گزينه .75
  ).مقبوليت(ردم باشد و هم مورد پذيرش م) مشروعيت(دارا باشد 

  
  

 

  
 
 
 
 
 
  گرامر و لغت: بخش اول 
در زبان انگليسي  feelو  be, look, smell, tasteاگرچه قيد بايد فعل جمله را توصيف نمايد ولي تعدادي فعل حسي از قبيل  .درست است 1  گزينه  .76

  مثال. روند جاي قيد با صفت بكار مي وجود دارند كه به
  .I always feel happy              .نمايم احساس خوشحالي ميهميشه 

باشد فعل  از حروف اضافه مي  aboutبه مفهوم درباره چيزي فكركردن است و  چون كلمه  think aboutدر اين جمله عبارت  .درست است 4  گزينه .77
  .كار برده شده است صورت اسم مصدر به بعد از آن به

 مانند . استفاده كنيم  not toبايد از  do notدر جملات نقل قول امري منفي در ميان جمله بجاي  .درست است 2  گزينه .78
  .She advised us not to go on holidayاو به ما توصيه كرد كه به تعطيلات نرويم 

كار بروند، بدين ترتيب كه  توانند در نقش صفت به مي) قسمت سوم فعل(و اسم مفعول ) فعل+  ing(در زبان انگليسي اسم مصدر  .درست است 4  گزينه .79
ing)  +مثال. روند صفت براي فاعل جمله و قسمت سوم فعل صفت براي مفعول جمله بكار مي) فعل:  

.amusedand I was  ,amusingThe film was  
  اسم مفعول                  اسم مصدر                                     

  
  .باشد به نظر من اين كتاب نتيجه بيست و پنج سال تحقيق مي .درست است 3  گزينه .80

  مقدار) 4  نتيجه) 3  پاداش) 2  درجه) 1  
  ».هنوز نه« »اي؟ آيا همه چيز را براي جشن مرتب كرده« .درست است 2  گزينه .81

  گيري كردن اندازه) 4  أثيرگذاشتنت) 3  مرتب كردن ) 2  تشخيص دادن ) 1  
  .جشن زندگي مري بودمربوط به  مراسم بزرگداشت .درست است 4  گزينه .82

  جشن، مهماني) 4  مشاهده ) 3  عمل) 2  احساس ) 1  
  .رسد مشكل زيادي براي فرزندش وجود داشته باشد دكتر گفت به نظر نمي .درست است 1  گزينه .83

  سؤال پرسيدن) 4  وارد شدن) 3  اجازه دادن ) 2  به نظر رسيدن ) 1  
  .تواند يك روند طولاني و آزاردهنده باشد تقاضاي كار مي .درست است 2  گزينه .84

  رنگارنگ) 4  كودن ) 3  آزاردهنده) 2  تكي ) 1  
  .ها استفاده كند اش به عنوان يك بهانه نيامدن به ميهماني او عادت دارد از مشكلات خانوادگي .درست است 3  گزينه .85

  گزارش) 4  عادت ) 3  حادثه) 2  وظيفهكار، ) 1  
  . اي بود كه باعث شد كه من جذب او شوم طبعي او اولين مشخصه شوخ .درست است 4  گزينه .86

  جذب شدن) 4  بهترشدن ) 3  شامل شدن) 2  مجبوركردن ) 1  
  .نامند مي........................ ورزش يا حركت بر روي يخ با اسكيت را  .درست است 1  گزينه .87

  هاكي روي يخ) 4  شنا ) 3  اسكي ) 2  اسكيت سواري ) 1  
  .باشد فقط شامل جوابدهي به چند سؤال مي آزمايش .درست است 3  گزينه .88

  عمل كردن) 4  شامل شدن ) 3  پيشرفت كردن ) 2  خاطرآوردن  به) 1  
  .لذا آنها نتوانستند كاري انجام بدهند. اي بود كننده موقعيت بسيار گيج .درست است 4  گزينه .89

  كننده گيج) 4  لرزان) 3  مهيج ) 2  ظاهري ) 1  
  ».كاملاً درست است» «.كنم كه به اندازه كافي بزرگ شده كه خودش تنها بتواند سفر كند فكر نمي«.بله، حق با شماست .درست است 1 گزينه .90

  ظاهراً) 4  طور درخشان  به) 3  سرعت  به) 2  بلي، دقيقاً ) 1  
  .از آن ارتفاع سقوط كرده و گردنش نشكسته است معجزه است كه او .درست است 3  گزينه .91

  عمق) 4  ارتفاع) 3  طول ) 2  عرض، پهنا ) 1  
  كلوزتست: بخش دوم

  .بيني كنند توانند وضعيت آب و هوا را پيش بسياري از افراد معتقدند كه حيوانات مي .درست است 4  گزينه .92
  اعتقاد داشتن) 4  ممنوع كردن ) 3  اصراركردن ) 2  حدس زدن ) 1  

  .كشند گويند كه گاوها قبل از طوفان دراز مي مثلاً مي .درست است 2  گزينه .93
  براي هيچ) 4  هميشه ) 3  مثلاً ) 2  مطمئناً ) 1  

  .نگرند نشينند و به يك جهت مي ها قبل از گردباد مي همچنين، خرگوش .درست است 1  گزينه .94
  .نگرند مينشينند و به يك جهت  ها مي خرگوش .درست است 3  گزينه .95

  دستورالعمل) 4  جهت ) 3  بحث) 2  مشاهده ) 1  
  .بيني كنند اگر اينگونه چيزها صحيح باشد، دليل بر آن نيست كه حيوانات بتوانند موقعيت جوي را پيش .درست است 1  گزينه .96

  مهيا ساختن) 4  اجرا نمودن ) 3  آماده كردن ) 2  بيني كردن  پيش) 1  

 زبان انگليسي

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

6 


 )سال سوم(تجربيعلوم

  درك مطلب: بخش سوم
  دارترين جوك دنيا را يافت؟ دكتر وايزمن چگونه خنده .درست است 4  گزينه .97

  .از دانشمندان مختلف نظرشان را پرسيد) 1  
  .هاي مورد دلخواهشان پرسش نمود از دانشجويانش درباره جوك) 2   
  .از افراد مختلف كشورهاي مختلف پرسيد) 3   
  .نندانتخاب ك ترا روي وب ساي ها كه آن جوكاز افراد خواست ) 4   

  .بندي داشته است درجه.................... سال، دكتر وايزمن   بعد از گذشت يك .درست است 2  گزينه .98
  پنجاه هزار) 4  چهل هزار ) 3  دو ميليون ) 2  يك ميليون ) 1  

  .خنديدند هايي درباره مرگ بيشتر مي به جوك................... در متن اشاره شد كه  .درست است 1  گزينه .99
  ها و هم اروپائيان هم آمريكائي) 4  ها آمريكائي) 3 ها  تنها انگليسي) 2  ها  اروپائي) 1  

  .بوده است................ دارترين جوك راجع به  بر طبق متن خنده .درست است 2  گزينه .100
 حيوانات) 4  مردان و زنان ) 3  مرگ ) 2  زنان ) 1  

 
  

  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  .شود هاي فراوان موجود در سطح آب، مقداري اكسيژن از آب وارد هوا مي به علت فرآيند فتوسنتز گياهان و به ويژه جلبك .استدرست  4  گزينه .101 
ها، غالباً براي آشاميدن و مصارف ديگر  هاي زيرزميني داخل اين سنگ هاي آذرين هستند و آب آندزيت و ريوليت هر دو از سنگ .درست است 1  گزينه .102

  .شوند هاي زيرزميني مي هاي ديگر حداقل يك سنگ كربناتي وجود دارد، كه سبب نامطلوبي آب در گزينه. مطلوبندكاملاً 
  .سيلويت، پتاسيم كلريد و آپاتيت فسفات كلسيم با كمي كلر است .درست است 3  گزينه .103
سازند، بسيار دانه  قسمت اعظم خاك را مي. آيند ي به وجود ميها در اثر هوازدگي شيمياي اي از سيليكات از تجزيه شيميايي پاره .درست است 2  گزينه .104

  .سازي كاربرد دارند سازي و چيني در صنعت كاشي. ها سيليكات است اي دارند، تركيب شيميايي آن ريزند و مانند ميكاها ساختمان ورقه
عمق و با تبخير فراوان وجود داشته باشد، تا سولفات كلسيم آبدار اي گرم، كم  بايد درياچه. نشين شود براي اين كه كاني ژيپس ته .درست است 2  گزينه .105

  .نشين شود بتواند در آن ته) ژيپس(
  :زيرا .درست است 3  گزينه .106

  )تكتونيك(ها و ديگر رخدادهاي سطح زمين مطالعة ساختار دروني زمين، چگونگي تشكيل اقيانوس) آ
  )شناسي مهندسي زمين(مقاومت در برابر فشارهاي وارده هاي مواد سطحي زمين از نظر بررسي رفتار و ويژگي) ب
  )ژئوفيزيك(مطالعة ساختمان دروني زمين و شناسايي ذخاير و معادن زيرزميني ) پ

ها بايد در زماني طولاني و در زير  دهد كه باتوليت درشتي بلور نشان مي. اند هاي درشت بلور تشكيل شده ها از سنگ باتوليت .درست است 3  گزينه .107
  .ها بر اثر فرسايش كنار بروند هاي رويي باتوليت بايست لايه بنابراين براي نمايان شدن در سطح زمين مي. هايي از سنگ متبلور شده باشند لايه

انده دوباره اين بلورها با مايع مذاب باقي م. در سري واكنشي بوون، وقتي بلورهاي آمفيبول در ماگما به صورت بلور تشكيل شدند .درست است 1  گزينه .108
  .آورند را به وجود مي) ميكاي سياه(شوند و بيوتيت  وارد واكنش مي

  .درست است 1  گزينه .109
هاي زودگداز كه معمولاً رنگي روشن  بنابراين به هنگام ذوب، ابتدا كاني. اند ها با هم متفاوت اند كه نقطه ذوب آن هاي مختلفي تشكيل شده ها از كاني سنگ

در شكل (از سطح زمين  كيلومتر 50ها معمولاً درون پوسته و حدود  شوند و ذوب آن هايي كه بدون آهن و منيزيم هستند، ذوب مي دارند، يعني سيليكات
  .افتد اتفاق مي) Aحدود نقطه 

اليوين كه يك كاني تيره و داراي آهن و منيزيم است در دمايي بالاتر از نقطه انجماد ارتوز كه يك كاني روشن و داراي آلومينيم و  .درست است 1  گزينه .110
  .گيرند نار هم در يك سنگ قرار نميشود بنابراين به هنگام انجماد، اين دو كاني در ك پتاسيم است، متبلور مي

  .درست است 4  گزينه .111
  .دهند كه در زندگي ما اثر زيادي دارند هاي رسوبي، منابعي چون نفت، زغال سنگ، گاز طبيعي، معادن آهن، آلومينيم را در خود جاي مي سنگ

شوند،  ها معمولاً وقتي بر اثر هوازدگي تجزيه مي گرانيت. آيد د ميها به وجو هاي آذرين به ويژه گرانيت كوارتز از تجزيه اغلب سنگ .درست است 3  گزينه .112
  .دهند ها را در رسوبات تشكيل مي شوند و بيشتر حجم ماسه ها آزاد مي هاي كوارتز موجود در آن دانه

پيوندد و باعث تغييرات  ميگذاري ذرات و در طي سنگ شدن به وقوع  مجموع فرآيندها و فعل و انفعالاتي كه پس از رسوب .درست است 2  گزينه .113
  .گردد، دياژنز نام دارد و شامل سيماني شدن، فشردگي و تراكم، تبلور دوباره، انحلال و جانشيني است فيزيكي و شيميايي رسوبات مي

  .درست است 2  گزينه .114
  .اند اند كه توسط سيماني به هم چسبيده هاي منفصل دانهشوند و معمولاً اجتماعي از  بندي مي هاي آذرآواري بر اساس اندازه قطعات يا ذرات طبقه سنگ

) آلتواستراتوس=ت(، )آلتوكومولوس=پ(، )سيروكومولوس=ب(، )سيرواستراتوس=آ: (نام ابرهاي نشان داده شده در شكل عبارتند از .درست است 4  گزينه .115
 ). كومولوس=ث(و 
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 مستقل

  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

  : برابر است بافرض شود  xهاي آبي  احتمال همرنگ نبودن دو مهره يعني يكي آبي و يكي قرمز اگر تعداد مهره .درست است 2  گزينه .116
x x

x( x)
P

−  
   −  = =

 
 
 

18
1 1 18

18 153
2

  

axدانيم تابع درجه دوم  شود كه صورت كسر ماكزيمم باشد، همچنين مي كسر بالا زماني ماكزيمم مي bx c+ bبه ازاي   2+
x

a

−= aو 2 <   ماكزيمم

xمقدار را داراست در نتيجه 
−= =
−
18 92  

n(s)بار يك سكه برابر است با  5اي در پرتاب  فضاي نمونه  .درست است 4 گزينه .117 = =52   .از طرفي پيشامد مطلوب به صورت زير است 32
   =A})ر،ر،پ،پ،پ) (ر،پ،پ،پ،ر) (پ،پ،پ،ر،ر) (ر،پ،پ،پ،پ) (پ،پ،پ،پ،ر({

                                                                                                    
n(A)

P(A)
n(S)

 = = 5
32  

  در واقع  .درست است 4  گزينه .118
p(a) p(b)

p(a) p(b) p(c) p(c) p(c) p(c)
p(b) p(c)

p(c) , p(b) p(b ) p(b)

= 
→ + + =  + + == 

′ = =  = − = − =

3 1 6 2 12
1 2 2 71 19 9 9 9

  

  ابتدا احتمالات را حساب كنيم.  A-Bرخ ندهد يعني پيشامد  Bرخ دهد ولي  Aاگر پيشامد  .درست است 2  گزينه .119

                                                     در نتيجه

B,A
P(B) P(A B) P(B) P(A)P(B)

P(A) , P(B) P(A)

P(A B) P(A)P(B) P(A B) P(A) P(A B)

= ⎯⎯⎯→ =

 = = =

= =  − = − = − =

5 5
1 335 5

3 1 3 2
25 5 25 25



 

  

هر ماهي به دنيا بيايد اما براي نفر دوم يك ماه از سال مطلوب نيست همين افراد از هم مستقل هستند، نفر اول آزاد است كه در  .درست است 1  گزينه .120
  ...طور براي نفر سوم دو ماه مطلوب نيست و 

  نفر يكسان نباشد داريم 12پيشامد آن باشد كه ماه تولد هيچ دو نفري از اين  Aبنابراين اگر 
! !

P(A)
( )

= × × × × = =12 11
12 11 1 1 12 11
12 12 12 12 12 12

   

  با استفاده از روابط مثلثاتي زير  .درست است 1  گزينه .121

توان نوشت                      مي

[ ]

[ ]

sin a sin b cos(a b) cos(a b)

cos( a) cos a

cos( a) cos a

sin a ( cos a)

sin sin sin ( cos ) cos cos

( cos ) cos

cos cos

= − − +

π − =
− =

= −

° + ° ° = − ° + −

 = − ° + −  

= − ° + − =

2

2

1
2

2

1 1 22

1 117 2 4 1 34 2 62 2
1 1 11 2 22 2 2
1 1 1 1 12 22 2 2 4 4

     

 

 
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  . كنيم را محاسبه مي fogابتدا  .درست است 4  گزينه .122
x x

tan tan
fog(x) f (g(x))

x x
tan tan

−
= = =

− −2 2

2 28 8
1 18 8

  

tanاز طرفي  
tan

tan

αα =
− α2
22

1
xبنابراين  

fog(x) tan= كند در نتيجه به طور مشابه  را دو برابر مي tanكمان  fog، پس  4

x
fofog(x) tan=   و در نتيجه  2

x
fofofog(x) tan x fofofog( ) tan

π= π π= ⎯⎯⎯→ = =6 3
6 6 3  

sinدانيم  مي .درست است 3  گزينه .123 u− ≤ ≤1   در نتيجه كافي است 1

sin x x k
π=  = π +1 2 2  

kبه ازاي  , , ,= − −2 1 1 داريم:  

x , , ,
− π − π π π= 7 3 5

2 2 2 2  

) در بازةكه  , )− π π4   .قرار دارند 4
fDبا توجه به نمودار  .درست است 3  گزينه .124 [ , )= − + gDو  3∞ [ , ]= −5   دانيم مي 4

g g f

f

D D D {x | f (x) } [ , ] { , , }= − = = − − −3 4 3 1 3   

gدر نتيجه دامنه 

f
,شامل اعداد صحيح   , , ,− −2 1 2 4 است.  

  را قرار دهيم در نتيجه  x−1عبارت  xكافي است به جاي  .درست است 1  گزينه .125
f ( x) f (x) x− + = −3 1 8 8  

  آوريم را به دست مي f(x)سازي  حال با ساده
f (x) f ( x) x f (x) f ( x) x

f (x) f ( x) x f (x) f ( x) x

f ( ) f ( ) ( )

f (x) x

f (x) x

+ − = − − − = − 
 + − = − + − = − 

 − = − − =

− =− +

 = −

3 1 8 9 3 1 24
3 1 8 8 3 1 8 8

5 19 1 2

8 32 8
4 1

 

  

xدر  .درست است 3  گزينه .126 = xشاخه سمت راست نداريم و در  4 = xشاخه سمت چپ نداريم در 3− =  شاخه سمت چپ نداريم و در 5

x = −4 xشاخه سمت راست نداريم در     = − اند لذا مجموع نقاطي كه حد ندارند به صورت نرسيدهها به هم  نيز شاخه6 − + + + =3 4 4 5 6 8  
xدر  fبراي اينكه  .درست است 4  گزينه .127 = حد داشته باشد بايد   4−

x x
lim f (x) lim f (x)

+ −→− →−
=

4 4
  باشد بنابراين

x x

x x

| x | x
lim f (x) lim cos( x) cos( )

x x
sin

x m
lim f (x) lim ( sin ) sin sin

m m m

k
m

+ +→− →−

− −→− →−

− = π + = − π + = − = − 
π =π − π π = = = −


π π

 = π +

4 4

4 4

3 4 3 1 3 2
4 14 42 2 2

4 2 2

  

kبه ازاي  =  مقدار m =   صحيح نيست kها  آيد و به ازاي مقادير ساير گزينه به دست مي 8

cos، به توجه با .درست است 2  گزينه .128 cos sin sin
α + β α −βα − β = −2 2   داريم  2
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2

1

x

cos x cos x sin x sin x sin x sin xlim lim lim
x xx x →

−   = = =  
  2 2

7 9 2 8 8 8 8
3 8 36 6 

  

 حد آنكه براي .درست است 3  گزينه .129


  حاصل شود بايستي از مخرج داشته باشيم 
(a ) a a+ + − =  =1 3 1  

  داريم aبا جايگذاري مقدار 

x x

x x x (x )( x x )lim lim b b
(x )( x )x x→− →−

− − + + + − − + −=  = −  + = −  =
+ −− −

3 2 2
21 1
5 5 1 4 5 8 8 1821 2 3 5 5 52 3

  

  در نتيجه 

a b ( ) ( )−+ = + = −183 5 3 1 5 155  

xصورت و مخرج به ازاي  .درست است 2  گزينه .130 =   صفر است در نتيجه  8

x x

x

x ( x )( x x ) xlim lim
x x( x) ( x x )

( x)( x )lim
( x)( x x )

→ →

→

− − + + += ×
− +− + +

− += = × × =
− + +

3 23 3 3
3 238 8

3 238

8 4 2 4 2 8 84
8 8 8 88 8 4 2

8 8 8 1 16 24 4 8 12 364 8 4 2

  

xبراي  .درست است 4  گزينه .131   داريم 1≠
(x )sin (x ) (x ) sin (x )

x x
− >− ≤ ≤ ⎯⎯⎯⎯⎯→  − − ≤ − ≤ −

− −

21 2 2 21 11 1 1 1 11 1
  

بنا به فشردگي 
x
lim (x ) sin

x→
− =

−
2

1
11 1   از طرفي  

x x
x

x x

lim f (x ) lim f (x )
f (x )lim

x lim x lim x
→− + →

→−
→− →−

+ +
+ = = = =

−
1 2 1

1
1 1

2 22
2 2 2 2

   

  
  . توانند قرار گيرند در هر رديف يك جاي خالي قرار دارد كه به ترتيب اعداد زير مي  .درست است 1  گزينه .132

  3ساقه :    4و  5و  6و  7
  4ساقه :   6و   5            

  5ساقه :   6و  7و  8و  9
xو اشتراك اين اعداد تنها عدد  =   است در نتيجه  6

RR c
k

= −  = = =2556 31 55  

  شود كه مساحت آن برابر است با  نمودار مستطيلي دو دسته اول در شكل ديده مي .درست است 2  گزينه .133
  
  
  
  
  
  

    
  
  
  
  

  .درست است 1  گزينه .134
  آيد  فراواني مطلق دسته وسط به صورت زير به دست مي. ها است دانيم فراواني تجمعي دسته آخر برابر كل داده مي

( )× − =2 4 3 2
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y
y=  =3 186 1 

  فراواني نسبي دسته دوم 

  اگر 
x : فراواني مطلق دسته اول وy : فراواني مطلق دسته دوم وz  :فراواني مطلق دسته سوم  

x x x + + =  =18 2 6 14  

× = °1436 846


  اي زاويه نظير در نمودار دايره

مناسب است و نمودار مستطيلي و چند بر فراواني ها كمي گسسته و كيفي  براي متغيراي  بنابر مفاهيم كتاب درسي، نمودار ميله .درست است 3  گزينه .135
 . اي براي متغير كيفي مناسب است اند و نمودار دايره براي متغير كمي پيوسته مناسب

  
  
  

 
در متافاز . گردد ميدر مرحلة پروفاز ميتوز، هستك و پوشش هسته ناپديد . شود در زيگوت يك گياه پيشرفته، سانتريول يافت نمي .درست است 1  گزينه .136 

كنند و در مرحلة آنافاز، دو كروماتيد خواهري هر كروموزوم مضاعف شده از محل  اين تقسيم، دو كروماتيد هر كروموزوم حداكثر فشردگي را پيدا مي
  سومكتاب  134صفحه  .كنند ها حركت مي هاي دوك به سمت قطب شوند و بر اثر كوتاه شدن رشته سانترومر از يكديگر جدا مي

 كتاب سوم 41صفحه  .هايي را به مراكز بالاتر ارسال نمايد تواند پيام اين بخش، مي. النخاع، وظيفة تنظيم ضربان قلب را برعهده دارد بصل .درست است 2  گزينه .137
به اين ترتيب، در اين . آيند مي يك كروماتيد به حساب شوند و هر كدام،  ، كروماتيدهاي هر كروموزوم جدا ميIIدر مرحلة آنافاز  .درست است 4  گزينه .138

×سانترومر و  78مرحله، سلول داراي  =78 2   كتاب سوم 134صفحه  .رشتة پلي نوكلئوتيدي است 156
هاي تيروئيدي در داخل  هاي هورمون گيرنده. گذارند هاي هدف تأثيري كند و طولاني مدت مي بر سلول T4 و T3هاي  هورمون .درست است 2  گزينه .139

  كتاب سوم 91و  87، 83صفحات . هسته قرار دارند
  كتاب سوم 74و  73صفحات . شوند هاي تيره پوشيده مي هاي گيرندة نور تا حدي توسط سلول در پلاناريا، سلول .درست است 4  گزينه .140
با استفاده از . كند واكسن، ميكروب ضعيف شده يا كشته شده و در برخي موارد، سم خنثي شدة ميكروب است و ايمني ايجاد مي .درست است 1  هگزين .141

ا با ه هم زمان با نخستين تماس ميكروب. آورد هاي خاطره را به وجود مي شود و در مقابله با ميكروب، پادتن و سلول واكسن، دستگاه ايمني تحريك مي
  كتاب سوم 17و  6صفحات . شوند هاي خاطره توليد نمي هاي مخاطي دهان، سلول لايه

علاوه . كنند ها اختصاصي عمل مي همة هورمون. كنند غدد برون ريز، مواد خاصي را به درون ساختارهاي لوله مانند خود ترشح مي .درست است 4  گزينه .142
  .دهند ، ضمن انجام كارهاي خاص خود، ترشح هورمون را نيز به عنوان يكي از وظايف فرعي انجام ميبر غدد درون ريز، بعضي ديگر از اندام هاي بدن

  كتاب سوم 85و  82، 81صفحات 
  كتاب سوم  103ـ  106صفحات . توانند در شرايطي، خصوصيات ظاهري خود را تغيير دهند ها مي بعضي باكتري .درست است 4  گزينه .143
 .درست است 3  گزينه .144

  كتاب سوم 125صفحة  . به اين ترتيب، براي بروز بعضي صفات در اين جاندار، به وجود دو الل نيازي نيست. وجود ندارد yدر ملخ نر، كروموزوم 
 .درست است 4  گزينه .145

  . نوع ژنوتيپ زاده محتمل است 27از آميزش دو گياه ناخالص، تشكيل 
سنداني، در ميان دو استخوان كوچك گوش مياني جاي   استخوان. سقف حفرة بيني يافت مي شوندهاي بويايي، در  همة گيرنده .درست است 1  گزينه .146

  كتاب سوم 70و  65، 60صفحات . هاي مخروطي، در امتداد محور نوري كرة چشم قرار دارند بعضي از سلول. دارد
هاي عصبي كه  هاي مخصوصي در سلول تواند به محل نيكوتين مي. هدد ها را تغيير مي اعتياد، عملكرد طبيعي نورون ها يا سيناپس .درست است 1  گزينه .147

  . شوند همة مواد اعتياد آور، باعث وابستگي رواني در فرد مصرف كننده مي. هاي استيل كولين هستند، متصل شود به طور طبيعي محل گيرنده
  كتاب سوم 37صفحه 

  .صفت وابسته به جنس غالب باشداگر دودمانة مورد نظر، مربوط به نوعي  .درست است 4  گزينه .148

a ax x

a ax x

A ax x

Ax y

ax y

Ax y

ax y a ax x

ax yax y   غير ممكن است 9و  5وجود اين صفت، در افراد شمارة .  

شناسي زيست  
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فضاي بين سخت شامه و نرم شامه، با مايع . هاي قلبي و صاف بر عهدة دستگاه عصبي خود مختار است تنظيم انقباض ماهيچه .درست است 4  گزينه .149
در انعكاس زردپي زير زانو، طول تارهاي . اند غير ارادي) هاي نخاعي انعكاس(ها، در دستگاه عصبي پيكري  بعضي از فعاليت. ستمغزي ـ نخاعي پر شده ا
  كتاب سوم 45ـ  47صفحات .شود ماهيچة جلو ران كوتاه مي

ي غير راديواكتيو در محيط كشت DNAدر صورتي كه سه مولكول . نيمه حفظ شده است DNAهمانندسازي مولكول  .درست است 1  گزينه .150

6راديواكتيو همانندسازي نمايد، 
  كتاب سوم 115صفحه . هاي حاصل، داراي هر دو رشتة راديواكتيو خواهند بود مولكول 12

كروموزومي و  nزنبورهاي نر، . كند توليد مياز طريق بكرزايي، زنبور نر ) ملكه(زنبور ماده . بكرزايي نوعي توليد مثل جنسي است .درست است 2  گزينه .151
  كتاب سوم 145ـ  146صفحات .  آيند باشند و از لقاح تخمك ملكه با اسپرم به وجود مي كروموزومي مي n2زنبورهاي ماده، 

  .درست است 1  گزينه .152

× × =1 1 1 1
2 2 2 8 

مندل، آميزش مونوهيبريدي است كه طي آن فقط يك صفت، مورد پژوهش قرار گرفت و مشخص گرديد كه نخستين آزمايش  .درست است 3  گزينه .153
  كتاب سوم 154ـ 155صفحات  .دادند هاي نسل اول، همواره صفت مورد مطالعة يكي از والدين را نشان مي زاده

×در ملخ نر، يك سلول بال در اواخر متافاز ميتوز،  .درست است 4  گزينه .154 =23 2 ميوز،  Iو يك سلول سازندة گامت در اواخر متافاز  DNAمولكول  46
× =23 2   كتاب سوم 140و  134صفحات . دارد DNAمولكول  46

گيرندة چشايي در  هاي سلول. اند هاي پوست، توسط پوششي از بافت پيوندي احاطه شده هاي مربوط به گيرنده اغلب دندريت .درست است 3  گزينه .155
هاي  دهند و در بخش هايي مثل لمس، فشار و كشش واكنش نشان مي هاي مكانيكي در مقابل محرك گيرنده. هاي مختلف زبان پراكنده هستند بخش

  كتاب سوم 68و  60، 55صفحات . هاي نوري در شبكيه قرار دارند همة گيرنده. شوند مختلف يافت مي
  . قرار دارد xط به صفت وابسته به جنس، بر روي كروموزوم الل مربو .درست است 4  گزينه .156

          ♂           ♀             بيمار ♀      ربيما ♀       بيمار ♂  سالم ♂                                                                            
A A a A A A a A ax y x x x x x x x y x y×  + + +1 1 1 1

4 4 4 4  

احتمال تولد دو پسر سالم                                                                                     × =1 1 1
4 4 16                       

ها با غشاي سلول  ال دهندههاي محتوي انتق رسد، وزيكول وقتي پتانسيل عمل به پايانة آكسون يك نورون پيش سيناپسي مي .درست است 1  گزينه .157
هاي انتقال دهنده به درون فضاي  زمان با صرف انرژي، مولكول با توجه به اين نكته كه فرايند اگزوسيتوز به انرژي زيستي نياز دارد، لذا هم. شوند آميخته مي

اين تغيير ممكن است . شوند پتانسيل الكتريكي آن مي سيناپسي، سبب تغيير هاي عصبي پس از رسيدن به نورون پس انتقال دهنده. شوند سيناپسي آزاد مي
  كتاب سوم 36صفحه  .سيناپسي باشد در جهت فعال كردن يا مهار كردن نورون پس

  كتاب سوم 94صفحه  . شود هورمون در افراد بزرگسال سبب افزايش هوشياري مي .درست است 1  گزينه .158
  كتاب سوم 8ـ  9صفحه  . شود هاي آسيب ديده، هيستامين آزاد مي بيند، ابتدا از سلول در زماني كه پوست آسيب مي .درست است 2  گزينه .159
. گردد ها براي هميشه متوقف مي مانند و تقسيم سلول در آن هاي جانوري به طور مشخص در مرحلة اينترفاز باقي مي بعضي سلول .درست است 4  گزينه .160

شود و از اين  ها مي هاي محرك رشد و تقسيم سلول ، سبب توليد بيش از حد مولكول)جهش(آيند  ها به وجود مي ني ژني كه در سلولبعضي از تغييرات ناگها
  كتاب سوم 131و  129صفحات  .كند طريق سرطان ايجاد مي

  
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 

 
 

  
  .درست است 1  گزينه .161

اندازة و بزرگي آن برابر ) قانون دست راست(بايد نيروي الكترومغناطيسي وارد بر ذره به سمت بالا باشد، پس ميدان الكتريكي بايد به سمت جنوب باشد 
  .وزن ذره باشد

/BqV mg B B T− −=  × × × = × ×  =6 65 1 2 2 1 1 2      
  .درست است 2  گزينه .162

Byنيرو فقط از 


  :پس شود، وارد مي 
y / /F B I l ( )N N= = × × =1 2 2 1 2 4  

  .درست است 1  گزينه .163
و حركت تند يا . كند نيرو در هر لحظه عمود بر سرعت ذره است پس شتاب ايجاد شده در راستاي سرعت نخواهد بود و سرعت فقط تغيير جهت پيدا مي

  . كند نخواهد شد
  .درست است 3  گزينه .164

 فيزيك
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Fμ8معادل آنها  خازن شوند و ظرفيت اين دو خازن موازي مي   2و بار الكتريكي كل، بار اولية خازن  ميكروفارادي يعنيq V= ×1 1 2 خواهد شد .

. جديد به صورت زير خواهد بود Vسپس 
T

q V
V V

C
= = =1 1 1

2 1
8 4



  

  .درست است 1  گزينه .165

1قطر كرة بزرگ 
4
  5يا

25قطر كرة كوچك است پس مساحت آن  2
پس . چگالي سطحي با مساحت نسبت عكس دارد. مساحت كره كوچك است 4

25چگالي سطحي كرة كوچكتر، 
  . چگالي سطحي كرة بزرگتر است4

  .درست است 3  گزينه .166
بار الكتريكي خازن معادل اين  پس . ولت است 3است و اختلاف پتانسيل دو سر اين دو خازن  Fμ1موازيند و ظرفيت معادل آنها  C3و C1هاي خازن

)دو خازن  ) C C× μ = μ3 1 3  خازن . استC1  با خازن معادل اين دو خازن متوالي است پس بار الكتريكي آن همCμ3  است.  
  .درست است 2  گزينه .167

ε3ميكروفارادي  3در حالت اول ولتاژ دو سر خازن 
شود يعني دو سر مجموعة دو خازن بالا، مثل  اگر كليد را ببنديم هم اين وضعيت عوضي نمي. است 2

  . افتد هاي شاخة بالا اتفاق خاصي نمي حالت اول به سر مولد وصل است پس براي خازن
  .درست است 4  گزينه .168

/بايد  Cميكروفاراداست پس ظرفيت  3معادل دو خازن موازي،  خازن ظرفيت Fμ1 ميكروفارادي متوالي شد، ظرفيت معادل يك  3باشد تا اگر با خازن  5
  . ميكروفاراد شود

  .درست است 1  گزينه .169
  . توانيم حساب كنيم ظرفيت خازن معادل را در اين دو حالت مي

/U C V C C F−′ ′ ′ ′=  × = ×  = μ2 31 16 4 1 16 82 2    

  . است Fμ8يعني در حالت موازي ظرفيت خازن معادل 

/ /U C V C C F−′′ ′′ ′′ ′′=  × = ×  = μ2 31 11 2 1 16 1 52 2   

/ظرفيت خازن معادل در حالت متوالي  Fμ1   . است 5
   .باشد 6و  2ها بر حسب ميكروفاراد بايد  پس ظرفيت خازن

  .درست است 4  گزينه .170
  . مطابق شكل، در اين حالت، اندازة وزن گلوله برابر اندازة نيروي الكتريكي وارد بر گلوله است

  
/

F F N
tan tan F mg Eq mg E E E

mg mg C
− − −θ =  ° =  =  =  × × = ×  × = ×  = ×6 6 2 445 5 1 3 1 5 1 3 1 6 1         

  .درست است 2  گزينه .171
  .كنيم بزرگي ميدان الكتريكي بين دو صفحه را حساب مي

/

/

d cm m

V N N
E ( )

d C C

F Eq ( )N N

−

−

−

= = ×

= = =
×

= = × × =

3

4
3

4 6

5 5 1
5 1

5 1
1 2 1 2

 
 


   
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  .درست است 1  گزينه .172
  : فرض كنيم خواهيم داشت qاگر بارالكتريكي اولية هر كدام را 

kq
F

r

k(q )(q )
F

r

−

−

 ×
 =


 − + ×=


2 12
1 2

12
1 2

1

8 2 2 1
9




  

  : كنيم طرفين اين دو رابطه را به هم تقسيم مي
(q )(q ) q

q q q q C
qq

− + −=  =  − =  =  = μ
2 2 2 2

2 2
8 2 2 8 4 9 36 8 36 69 9  

  .درست است 2  گزينه .173
Ω6 وΩ12ها  با هم موازي است و مقاومت معادل آنΩ4  اهمي هم  8است و مقاومت معادل دو مقاومتΩ4  4است كه اين دو مقاومت معادل 

  . موازي است Ω2اهمي با مقاومت  8و اين مقاومت  شود ميΩ8اهمي با هم متوالي هستند كه مقاومت معادل كل اين چهار مقاومت برابر 

T /
T

R
R

= + =  = Ω = Ω1 1 1 5 8 1 68 2 8 5  

  .درست است 4  گزينه .174
3جريان مقاومت   كنيم اهمي را حساب مي  

/P RI I I I A=  =  =  =2 2 2 1
1 17 5 3 4 2  

  : فرض خواهيم داشت I2اهمي را  6اگر جريان مقاومت 

/I I I I A× = ×  × = ×  =2 1 2 2
16 3 6 3 2 52   

I I A= + =1 2    Iكل3
  پس . است Ω8مقاومت معادل خارج از مولد برابر 

Iولت 
R r

ε ε=  =  ε =
+ +

3 38 2   

  .درست است 1  گزينه .175
Ω6معادل آنها مقاومت متوالي است پس Ω2با  Ω4است اين مقاومت  Ω4معادل آنها  مقاومت با هم موازي هستند و Ω5وΩ2هاي مقاومت

Iكل مدار هر چه باشد  Iپس . موازي است Ω12است، با مقاومت  Ω2وΩ5و Ω2ومت مقا 3اين مقاومت كه معادل . شود مي
1
 Ω12از مقاومت 3

Iناميم و  ميI1گذرد كه آن را  مي
2
4رسد  ميΩ2و Ω5گذرد كه وقتي به دو مقاومت  ميΩ2هم از مقاومت 3

I×4آن يعني 5 2
5 Iكه  3

8
15 

:                                                    ناميم، پس ميI2گذرد و آن را  مي Ω5شود از مقاومت  مي
II

I I

×= = =2
1

8
8 3 815

1 15 5
3

  

  .درست است 3  گزينه .176
يابد و با كاهش شدت جريان، افت پتانسيل در مولد كاهش  يابد در نتيجه شدت جريان كاهش مي اگر سيم را گرم كنيم مقاومت الكتريكي آن افزايش مي

  . يابد يابد در نتيجه اختلاف پتانسيل دو سر مولد كه دو سر مقاومت نيز است، افزايش مي مي
  .درست است 1  گزينه .177

R1فرض كنيم در حالت اول مقاومت معادل  R1اگر مقاومت هر كدام را 
  : است، پس 2

T

V V
P V R

RR
=  =  =

2 2 2 11
2 1

2

   
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Vها متوالي هستند اختلاف پتانسيل دو سر هر كدام  در حالت دوم مقاومت

Vاست  2
(V )′ = 2  

V
( )V V

P P
R R R

′′ ′=  = =

22 2

1 1 1
2

4
  

  : بگذاريم R11معادل آن V2حال اگر به جاي 

/ /
R

P P w
R

′ ′= =  =1
1

1 2 5 2 54
  

  
  .درست است 4  گزينه .178

شود بنابراين مقاومت  ميΩ2هم R4و  R1شود و مقاومت معادل دو مقاومت مي Ω4موازي هستند و مقاومت معادل آن دو R3و  R1دو مقاومت
TRشود يعني  ميΩ3برابر  R5شود كه مقاومت معادل آن با  ميΩ6معادل كل چهار مقاومت شاخة بالا برابر  = Ω3 است .  

T
I ( )A A

R r

ε= = =
+ +

15 33 2  

1/، يعني A3نصف جريان  /گذرد و  مي R5آمپر از 5 A1 آمپر از  5/و  R1از مقاومت  A1رسد كه در آنجا مانده به قسمت بالاي مدار مي ، باقي5
R3 گذرد مي.   

  .درست است 1  گزينه .179
  . نويسيم اي كه شامل ولت سنج و دو مولد است، قانون ولتاژها را مي حلقهدر 

/ولت  /V V Vε + − ε =  + − =  =2 1 4 5 6 1 5   
  .درست است 3  گزينه .180

Ω2 وΩ8  با هم متوالي هستند و مقاومت معادل آنهاΩ1اين. شود ميΩ1 وΩ15  وΩ3  با هم موازي هستند و مقاومت معادل كل بيرون

I                                                            :پس. شود ميΩ5مولد،  ( )A A
R r

ε= = =
+ +

18 35 1  

/جريان،   از اين A1 )از مقاومت  5 )+ Ω = Ω2 8 11/مانده كه   گذرد و باقي مي Ω3و  Ω15هاي آمپر است از طريق مقاومت 5   به آمپرسنج
   .گذرد رسد و از آن مي مي

  
 
  

  .درست است 3  گزينه .181
  :زيرا، داريم

NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(l)
Δ⎯⎯→ + +3 2 3 2 22   

/

/
/

/ / /

g NaHCO LCO

g NaHCO x

g NaHCO LCO
x LCO

NaHCO

L L

×

×
= =

×
× =

3 2
3

3 2 2
3

2 84 22 4
168

168 22 4 22 42 84
22 4 85 19 4 

  

  .درست است 3  گزينه .182
  :زيرا، داريم

/
/

/
/

Fe(s) H SO (aq) FeSO (aq) H (g)

gH SO
mol H SO

g.mol

gFe
mol Fe

g.mol

−

−

+ → +

=

=

2 4 4 2
2 4 2 41

1

4 9 5
98
3 36 6

56

 

 
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Hپس،  SO2 /دهندة محدودكننده است و  واكنش 4 5  مول نمك(FeSO  .شود ، تشكيل مي4(

   .درست است 1  گزينه .183
  .درست است 4  گزينه .184

  . شود هيدروكسيد استفاده ميليتيم پراكسيد يا ليتيم زيرا، براي تصفية هواي درون فضاپيماها، از 
   .درست است 2  گزينه .185

  :آيد دست مي كرومات به (II)سرب  رنگ نيترات با محلول پتاسيم كرومات، رسوب زرد (II)مطابق معادلة زير، از واكنش محلول سرب  زيرا،
Pb(NO ) (aq) K CrO (aq) PbCrO (s) KNO (aq)+ → +3 2 2 4 4 32  

  .درست است 2  گزينه .186
  :توان نوشت زيرا، واكنش باريم كلريد با پتاسيم سولفات، از نوع جابجايي دوگانه است و مي

/

/
/

BaCl (aq) K SO (aq) BaSO (s) KCl(aq)

mol K SO g BaSO

mol K SO x

mol K SO gBaSO
x g BaSO

mol K SO

+ → +

×
= =

2 2 4 4
2 4 4

2 4
2 4 4 4

2 4

2
1 233

4
4 233 9 321

 
 

  

  .درست است 3  گزينه .187
  :زيرا، داريم

/

/
/

/

Fe O (s) H (g) Fe(s) H O(g)

gFe O gFe

gFe O x

gFe O gFe
x g Fe

gFe O

g

g

+ → +
×

× ×
= =

× =

2 3 2 2
2 3

2 3
2 3

2 3

3 2 3
16 2 56
8

8 2 56 5 616
4 62 1 82 55 6





  %

  

  .درست است 1  گزينه .188
  :زيرا، داريم

/

/

/

MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)

gMnO LCl

x LCl

LCl gMnO
x g MnO

LCl

g : g

+ → + +

×
= =

=

2 2 2 2
2 2

2
2 2 2

2

4 2
87 22 4

112
112 87 43522 4

435 75 58 

  

  .درست است 4  گزينه .189
  :زيرا، داريم

/ /

/

/
/

g : g.mol CH molCH

molC H g

molC H x

molC H g
g

molC H

− =

×
=

1 4 4
8 18

8 18
8 18

8 18

6 4 16 4
1 114

4
4 114 45 61






  

  .درست است 2  گزينه .190
  .اند نادرستزيرا، موردهاي دوم و چهارم 

  .درست است 2  گزينه .191
  :زيرا، داريم
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

 )سال سوم(تجربيعلوم

 گرافيت

 گرافيت

 واكنش

/ /

m mol g.mol Fe gFe

q g J.g . C C J kJ

−

− −
= × =

= × ° × ° = 

1

1 1
2 56 112

112 45 1 5 4 5 4     
  

  .درست است 1  گزينه .192
qزيرا،  H= Δ >   وw منفي است و بر پاية رابطة :q، E q wΔ =   .بزرگتر است EΔاز  HΔيا +

  .درست است 3  گزينه .193
  .است نادرستزيرا، از مطالب بيان شده، تنها مطلب نخست 

  .درست است 1  گزينه .194
  :زيرا، داريم

B(l)3 A(s) AB (g)+ → 3 , H kJ

AB (g)

Δ = −

3

23 
A(g) B(l)→ + 3 , H kJ

A(s) A(g) , H kJ

Δ = +

→ Δ = +

35
12




  

  .درست است 1  گزينه .195
  :زيرا، داريم

N (g) O (g) NO (g)+ →2 2 22 2 /, H kJ

NO (g)

Δ = +

2

66 5
2 /N O (g) , H kJ

N (g) O (g) N O (g) , H kJ.mol−
→ Δ = −

+ → Δ = +
2 4

12 2 2 4

57 5
2 9

  

  .درست است 4  گزينه .196
  .اند  زيرا، هر چهار مطلب بيان شده، درست

  .درست است 1  گزينه .197
  :داريمزيرا، 

/

/

mol kJ
H kJ

mol

CaCO (s) CaO(s) CO (g)

kJ ( )kJ x

Δ

×
Δ = = +

⎯⎯→ +
+ = − + −

3 2

1 1 75 1751

175 635 394

 

  

xگرماي تشكيل( ( )kJ kJ.mol (CaCO−= − + = − 1 31 29 175 12 4   
  .درست است 4  گزينه .198

  :زيرا، داريم

/

/

H (g) O (g) H O(l) , H kJ

C(s , ) O (g) CO (g) , H kJ

CO (g) H O(l) CH (g) O (g) , H kJ

H (g) C(s , ) CH (g) , H kJ.mol−

+ → Δ = −
+ → Δ = −

+ → + Δ = +

+ → Δ = −

2 2 2
2 2

2 2 4 2
12 4

2 2 572
393 5

2 2 889
2 76 5

  

  .درست است 2  گزينه .199
  .زيرا، هم آنتالپي و هم آنتروپي در اين واكنش، عامل مساعدند

  .استدرست  2  گزينه .200
  :زيرا، داريم

I) C H OH(l) O (g) CO (g) H O(g) , H

II)CO (g) H O(g) CH (g) O (g) , H

+ → + Δ <
+ → + Δ >

2 5 2 2 2
2 2 4 2

3 2 3
2 2




  

  .اند از اين رو، مطالب دوم و چهارم درست 
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